

**Отзыв  
на автореферат диссертации Ф.Е. Левина «Протонациональный миф и  
история в «Основе знаний об Ирландии» Джоффри Китинга»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических  
наук, специальность 07.00.03 – всеобщая история**

Диссертация Ф.Е. Левина интересна и значима тем, что в числе первых в современной исторической науке автор предпринял комплексный анализ сочинения Джоффри Китинга «Основы знаний об Ирландии» как образца историописания переходного времени и показаны возможные пути контекстуализации этого нарратива в рамках современной ему действительности, а также интеллектуальных традиций Европы XVI – XVII вв. Одна из трудностей темы, предложенной соискателем, заключается в поиске линии преемственности между «этническим» и «национальным» в общественной и исторической мысли того времени, что особенно актуально для объекта исследования, текста сочинения Джоффри Китинга. Труд этого интеллектуала остается полностью не изученным в контексте исторической эпохи перехода от средневековья к новому времени. Существующие в исторической науке концепции, отмечает Ф.Е. Левин, по разным причинам, таковые им названы, не устраивают автора диссертации. В свою очередь, традиции постмодернистской раздробленности гуманитарного знания способствуют сохранению ограниченности инструментальных практик в исследовании не только самого явления, но и выражающего его суть основного понятия.

Протонациональный дискурс, сконструированный ирландским интеллектуалом, становится предметом исследования, что ставит перед соискателем непростые задачи. С удовольствием можно констатировать, что Ф.Е. Левин с ними вполне справился. Использование в данной работе исследовательских дискурс-аналитических практик, основанных на троичной схеме реконструкции смыслов («текст-контекст-аудитория»), направлено на углубление и дополнение доминирующих в современной исторической науке методов исследования нарративных источников. Речь идет о том, что дискурс-анализ позволяет сосредоточиться на механизмах производства самого текста. Именно такой подход при изучении исторических текстов, содержащих протонациональные нарративы, способен прояснить, каким образом и на основании каких ресурсов конструировалось собственно «этническое». Более того, дискурс-аналитические подходы позволяют выявить многообразие различных дискурсов в отдельно взятых текстах. Данное диссертационное исследование синтезирует успехи современного гуманитарного знания в целях разработки исторически и эпохально обусловленного понятийного аппарата и, как следствие, — методики анализа этнических и национальных нарративов. Добавим также, что современные политические реалии актуализируют творческий замысел диссертанта.

Текстологический подход в исследовании полностью себя оправдал.

Анализ содержательных элементов протонационального мифа и его противоречивости, выявление опосредованных (скрытых) смыслов нарратива, недостаточно изученных в современной историографии, разрывы в представлении об этничности между XVI-XVIII вв. и Новым временем в Ирландии, а также между историописанием этих эпох – такое направление поиска, предложенного соискателем, редко встречается в исследованиях подобного формата. Автором предложена и применена качественно иная методология анализа домодерных исторических нарративов, соответствующая их содержательной и структурной специфике, определено влияния текста на дальнейшее развитие идентитарных процессов в Ирландии. Дискурс «Основы знаний» обладал потенциалом инструментализации для потребностей уже Нового времени, что и показала последующая практика ирландского национализма. Концептуальные схемы сочинения Китинга заложили основы не только ирландского католического историописания, но и символического капитала ирландского национализма.

Всё перечисленное, включая и методологическую основу исследования, с учётом специфики источниковой базы, творческое использование историографического наследия позволило Ф.Е. Левину создать оригинальное, в немалой степени новаторское в отечественной историографии исследование.

Диссертация Ф.Е. Левина соответствует требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней Правительства Российской Федерации по специальности 07.00.03 – всеобщая история, её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Д.и.н., профессор кафедры всеобщей истории,  
международных отношений и международного права  
ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет  
имени академика И.Г. Петровского»,  
профессор

В.И. Золотов

19 октября 2018 г.

